

# HAJDUFÖLD

1923. év március 9.

PÉNTEK

Debrecen, V. evf. (55 sz.)

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 10 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
**DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM**  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## A bajor monarchisták ellenpucscsot terveztek a kommunistákkal szemben

**Tavasza ismét előbujt a föld alól a nemzetközi vörös veszedelem — Bajorországot el akarták szakítani Északnémetországtól**

München, márc. 8. Bajorországban az utolsó pillanatban egy monarchista pucsnak a nyomára jutottak, amely Bajorországot elszakítani akarta Északnémetországtól. A puccs vezetőit hivatalos jelentések szerint letartóztatták. Ujabb jelentések szerint a március közepére tervezett puccs tulajdonképpen csak arra irányul, hogyha Északnémetországban a francia követelések és erőszakos eljárások következtében

**a jelenlegi kormányrendszer összeomlott volna**

és a kommunisták a német összeomlás felett uralomra jutottak volna, ez esetben Délnémetország bajor vezetés alatt elszakadt volna és kikiáltotta volna a monarchiát. A kommunisták tehát, mint minden tavasszal, most is kísérleteztek. Ez

alkalommal a végveszedelembe sodort Németországra vetették ki hálójukat, az idejekorán leleplezett délnémetországi összeesküvés azonban világot vetett a kommunisták délnémetországi akciójára. Ezekkel a hírekkel függ össze valószínűleg a Krupp cégről felmerült hír, melyszerint

**Oroszországi fegyvergyárakat vett át**

és azokban nagy arányú municiógyártást folytat. Ezzel az angol részről kiindult hírrel szemben megállapítható, hogy az egész nem egyéb, mint közönséges koholmány.

Kommunista mozgolódásról érkezett hír Csehországból is, ahol most változatosság kedvéért Aussigban tartottak ülést, melyet a csendőrök szétkergettek.

## A brüsszeli találkozón kezdeményezik a Németországgal indítandó tárgyalásokat

**Anglia gátat emel a francia imperializmusnak — A megszállást kiterjesztették a Rajnán túlra is — A lausannei szerződés kérdésében egységes az angorai kormány és az ellenzék**

Az angorai nemzetgyűlés döntéséről újabb részletek érkeznek, amelyekből kiderül, hogy az ellenzék akarata érvényesül, a kormány azonban nagy többséggel bizalmat szavaztak. Izmed pasának lausannei fáradozásait a nemzetgyűlés jóváhagyta, a szövetségesek béketervezetét pedig elutasította. Mivel azonban az angorai nemzeti kormányzat kezdettől fogva az volt az álláspontja, hogy

**a lausannei békeszerződés el fogadhatatlan**

nem nagy különbség van a kormány és az ellenzék álláspontja között. A különbség főképpen abban állott, hogy az ellenzék a merev elutasításhoz ragaszkodott.

Az ellenjavaslat tehát, amit az angorai nemzetgyűlés elfogadott, alapjában véve fedte az angorai kormány álláspontját és az angorai ellenzék e részben referált a kormánynak, tekintettel arra, hogy

**az ellenzék merev és elutasító álláspontja igen erős volt,**

szenvédelyes vitára volt kitéve. A nemzetgyűlés bizalmas tanácskozásairól érkező hírek szerint Musztafa Kemal pasa több ízben személyesen közbevetette magát és csak tekintélyének teljes érvényesítésével tudott eredményt elérni. A Konstantinápolyból jövő jelentések egyenesen

**a török kormánynak a tulzoltak felett való győzelmeiről számolnak be**

az angorai tárgyalásokkal kapcsolatban. A török ellenjavaslatot legkésőbb ma tudomására hozzák a hatalmaknak. Francia részről kijelentik, hogy a francia kormány hajlandó a török ellenjavaslatot megvitatni, egyúttal kijelenti, hogy akár Lausanneban, vagy egyebütt, a béketervezéseket szívesen folytatják.

**A ruhrvidéki eseményekkel**

kapcsolatosan Poincaré miniszterelnök Brüsszelben fog tárgyalni a közeljövőben. Ezek a tárgyalások nagyon valószínűleg összefüggésben vannak a Németországgal legközelebb megkezdendő tárgyalásokkal, amelyeknek indító pontját szándékoznak megállapítani az ott találkozóak. A francia félhivatalos kijelenti, hogy a megszállás tulajdonképpen a versaillesi szerződés értelmében történt. A békeszerződések ugyanis kimondták, hogy a most megszállott területet szükség esetén a franciák megszállhatják, ezzel a jogukkal azonban eddig nem éltek és csak most kényszerültek ennek a rendszabálynak életbevitésére, amikor a németek a jóvátételi fizetéseket beszüntették. Ez a francia beállítás azonban nem feltétlenül helytálló, mert

az angol szövetséges társ eddig még nem ismerte el Franciaországnak azt a jogát,

ami abból is kitűnik, hogy az angol államférfiak egyre hangosabban tiltakoznak a franciák túlzó rendszabályai ellen. Legutóbb lord Robert Cecil hangoztatta beszédében, hogy éppen elékezett az ideje annak, amikor Franciaországnak meg kell mondanai: eddig és ne tovább, mert ellenkező esetben egész Európát zűrzavarba dönti. Az angol szövetséges tehát a franciákkal ellentétes értelemben magyarázza a versaillesi szerződés kikötéseit. Nagyon valószínű, hogy ezek az ellentétes fel-

**A franciák elvagták a vasuti összeköttetést a meg nem szállott területtel**

A pályaudvarról elűzték a vasuti személyzetet és az utasokat. Amennyire a helyzet eddig áttekinthető, a franciák eljárásának az a célja, hogy a főpályaudvaron szemet és vasuti anyagot foglaljanak le. A dortmundi vasuti főpályaudvar elfoglalásával a meg nem szállott Németországgal való közlekedés fő csomópontját vették a forgalom használatátlaná. Ma délután fél 3 óra tájban egy 120—180 fősnyi

**francia csapat kompon átkelt a Rajnán.**

megszállta Rajnaut, Mannheim egyik külvárosát. A franciák ezután tovább vonultak Mannheim felé. Berlini jelentések szerint pedig tegnap egy század marokkói katona vonult be Bochumba.

**A feketék elszállásolása**

Londoni jelentés szerint Herbert képviselő ama kérdésére, vajjon a megszállt területen lévő fekete francia csapatok magánlakásokban, vagy laktanyában szállásoltattak-e el, Mancnill azt válaszolta, hogy nincs módjában a Házban részletekkel szolgálni a francia katonai hatóságok intézkedéseiről.

Egy másik kérdésre a kormány részéről azt válaszolták, hogy a francia csapatok száma a német megszállt területen a megszállás kiterjesztése előtt 91 ezer, azután pedig 116 ezer volt.

**Újkori rabszolgakereskedés**

Washingtonból jelentik, hogy Hughes államtitkár nyilatkozatot tett közé arról, hogy nincs tudomása azon tervről, amely szerint amerikai négereket fognak Európába szállítani, hogy a ruhrvidéki szénbányákban dolgozzanak.

Dougherty, egy magányos iroda vezetője, amely főleg kisegítő munkások szerzésével foglalkozik, kijelentette, hogy a március 15 én elinduló Fortuna nevű gőzessel, legalább 500 nyugatvirginiai néger fog utazni. Kijelentette továbbá, hogy a négerek 7 dolláros napszámot fognak kapni.

**Diplomáciai tiltakozások**

Hollandia a francia kormánynál bejelentette tiltakozását az ellen,

fogások mielőbb tárgyalásra fognak vezetni, amelyeken tisztazui fogják Németország kötelezettségeit és megállapítják realis számítások alapján a jóvátételi összegeket.

**Kiterjesztik a megszállást.**

A franciák ma nagyszabású akciót kezdtek Dortmund ellen. Megszállták a főpályaudvart, a városházát, valamint a különböző rendőrpáncsnokságokat. Bekerítették azt az iskolát, amely a rendőrség szállása volt és a rendőrséget lefegyverezték. A rendőrszövetségtől azonban nem vették el a kardot. A rendőrség tagjait a franciák elszállították.

hogy a francia-belga blokádnak befejeződik a rajnai hajózás kérdésebe.

A német kormány a párisi londoni és brüsszeli képviselői utján jegyzéket adott át az illető kormányoknak, melyben tiltakozik a szövetségi Rajna-tartományi bizottság legújabb rendeletei ellen, amelyek a német vasuti személyzet részére a legveszélyesebb börtön és fegyház büntetéseket, belga és francia fogházakba való deportálást és halálbüntetést helyeznek kilátásba.

**A Balkánon**

nagyban folynak a szerb-bolgár bizottság tárgyalásai, amelyeknek feladata az, hogy a bandaharcokat tanulmányozzák. A tárgyalások nagy komolysággal folynak s miközben a bandák fokozott tevékenységgel működnek a déli részeken, addig Varsóban egy hajórakomány löszert foglaltak le, amelyről kiderült, hogy a szállítmány a Balkánra volt irányítva.

## V szakterült az ősi föld egy darabja

Sopron, március 8. Csütörtökön reggel folyt le a sopronmegyei Ólmod község hivatalos visszacsatolása Magyarországhoz. A község már szerda este zászlódszibe bűtözött és a lakosság könnyező szemekkel várta a csütörtökön reggel 10 órakor megérkező hivatalos közegeket.

Neubauer báró, az osztrák megbízott kormánya nevében átadta a községet Jocard francia őrnagynak, a magyar-osztrák határmegállapító bizottság vezetőjének, aki pedig a magyar kormány megbízottjának, Dreger miniszteri tanácsosnak adta át.

A falu lakosságához a lelkész beszédet intézett, melyben magasztalta küszögüket, mellyel Magyarországhoz ragaszkodtak. A beszéd után Dreger miniszteri tanácsos átadta a községet Gévai Wolff Lajos alispánnak, aki a községet a vármegye kebelébe iktatta és azonnal elrendelte a község magyar közigazgatását.

Margitay József kormányfőtanácsos horvát nyelvű beszédet intézett a lakossághoz, majd a hálaadó istentisztelet után a lelkész ünnepség véget ért.

## A Székely Társaság közgyűlése

### Székely Ferenc emlékezete

A debreceni Székely Társaság csütörtök este tartotta rendes közgyűlését a Menekültügyi hivatal helyiségében. A közgyűlés megnyitása után *Darkó Jenő* dr egyetemi tanár, az egyesület elnöke kegyeletes szavakkal emlékezett meg a Székely Társaság most elhunyt diszelnökéről, őtordai *Székely Ferenc*ről.

— Mindnyájan tudjuk, — mondotta — mit jelentett Székely Ferenc a Székely Társaságra. Halála pótolhatatlan veszteség és emléke mindig élni fog a társaságban, amely továbbra is az ő szellemében akar működni.

Indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvében örökíti meg emlékét s jegyzőkönyvi kivonatban fejezi ki részvétét az elhunyt testvérének, Székely Jánosnak.

Az alapszabályok módosítása után a megválasztott tisztségeket töltötte be a közgyűlés. A választásokat egyhangulag ejtették meg. Pénztáros lett *Szász Vilmos* állampénztári tiszt, váiasztmányi tagok *Közlönte Géza*, *Boér Károly*, dr *Vértes Béla*, dr *Osváth János*, *Bod Kálmán*, *Székely János*, a számvizsgáló bizottság tagjai lettek: *Siposs Gábor*, *Nemes Dénes* és *Novotny Gyula*.

A közgyűlés fél hét óra után ért véget.

## Emelik a villany és gáz egységárakat

Debrecen város törvényhatósági bizottsága legutóbb a december havi közgyűlésén foglalkozott a gáz és villany egységárak emelésének kérdésével.

A közgyűlés előtt heves és izgalmas vita után meg is szavazta az emelést, de még a közgyűlésen több bizottsági tag kijelentette, hogy ez volt az utolsó emelés. Többet nem engednek megszavazni.

Ennek dacára a mai napon újra felszínre vetődött a villany és gáz egységárak emelésének kérdése. A világítási vállalat igazgatósága ugyanis már több nap óta tárgyalásokat folytat a város pénzügyi osztályával az emelés kérdésére vonatkozólag.

Eddig még megállapodás ugyan nem jött létre, azonban előre láthatólag az emelés ügyét már hétfői ülésén tárgyalni fogja a városi tanács.

*Rimanóczy Béla* a világítási vállalat igazgatója ma délelőtt kijelentette, hogy a

### gáz és villany egységárak fel- emelése feltétlenül szükséges

mert ha az emelést meg nem szavazzák, a világítási vállalat elkerülhetetlen katasztrófa elé néz.

A tanács elé került javaslat szerint a

### villany egységárát 30. a gázét pedig 50 százalékkal

fogják emelni, hogy a bevételek fedezni tudják a vállalat egyre növekvő kiadásait.

A városi tanács valószínűleg nem fog dönteni az emelés kérdésében, hanem a javaslatot a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

— **Székelyhidú Ferenc**, **Marschalkó Rózi** és **Farkas Sándor** operaénekesek hangversenye március 19-én a a Bikában. Jegyek Csanaknál.

— **Női kalapokat!** A megérkezett Párisi és Bécsi modellek után legszébben fest, vasal és alakít 6 nap alatt a „Turul”. Piac 32.

## A nemzetgyűlés elhatározta az Alföld erdősítését

Részleteiben tárgyalják az alföldi erdősítésről és fásításról szóló törvényjavaslatot — Egy hadsereggel való vörös mentegetődzése

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor *Almásy László* alelnök nyitotta meg.

Jelenti, hogy *Klárk Ferenc* a sa-jószentpéteri népgyűlés feloszlátása tárgyában napirend előtti felszólalására kapott engedélyt.

### Vörös gyalázkodás a Nemzeti Had- sereg ellen.

*Klárk Ferenc*: Felszólalásában helyteleníti, hogy az említett helyen a főszolgabíró megakadályozta egy gyűlés megtartását és beszédének elmondásában megakadályozta arra való hivatkozással, hogy

### gyalázta a magyar hadsereget és tisztikart.

Ezzel szemben kijelenti, hogy tényleg beszélt kardesőrtető katonatisz-tekről, de nézete szerint nincs is magyar hadsereg.

Ellentmondások a Ház minden oldalán.

A Ház ezután áttér az

### Alföld erdősítéséről és fásításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

*Farkas Tibor* szerint az erdősítést el kell különíteni a fásítástól. A javaslatot nem fogadja el.

*Kiss József*: A kormány részéről annyi jóindulatot lát, hogy a javaslatnak teljes egészében való elvetését nem tartaná helyesnek.

Erdőállományunk évről-évre kisebbedik és ez a körülmény

### indokolttá teszi az állam beavat- kozását.

Közgazdasági szempontból az állami felügyelet a helyes gazdálkodás megteremtését fogja majd eredményezni. A befásítással az Alföld áll-maja is meg fog javulni és a tüdő-vész nem fog oly rohamosan terjedni, mint ma. Bár tudja, hogy a befási-tásban a talajviszonyokat is tekintetbe kell venni, a fanemeket is alaposan meg kell válogatni, mégis reméli, hogy ezeket a nehézségeket a földművelésügyi miniszter le fogja küzdeni. Szakaszról szakaszra fog-lalkozik ezután a javaslattal és teszi meg kifogásait. A javaslatot általánosságban elfogadja.

*Dénes István*: Az Alföld kevés erdeje az oka, hogy a szegény föld-munkások nem tudnak fűteni és gyermekeik ezrével pusztulnak el tüdővészben. Ha a javaslat csak 10—20 év múlva fog eredményt fel-mutatni, akkor is érdemes meg-szavazni.

Szóvá teszi, hogy több mint egy-millió katasztrális hold hever parla-gon az országban, mivel ezek után nem kell adót fizetni. Kényszeríteni kellene a tulajdonosokat, hogy fásít-sák be ezeket a területeket. A tör-vényjavaslatot általánosságban el-fogadja.

Elnök berekesztvén a vitát, *nagy-atádi Szabó István* földművelésügyi miniszter emelkedik szólásra. Örö-mmel látja, hogy a képviselők leg-többje elfogadta a javaslatot. Ezt már régen kellett volna végrehajtani,

akkor, amikor az Alföldről a vizet lecsapolták. A javaslat benyújtását maguk az alföldi gazdák kívánták. *Gaál Gaszton* felszólalásával szem-ben, hogy vegyék rá a gazdákat földjük befásítására, megállapítja, hogy csakis törvényes intézkedések-vel, szigorú büntető rendszabályok-kal lehet e téren valamit elérni.

A javaslatot egyedül *Farkas Ti-bor* ellenezte, akivel szemben hivat-

kozik *Czeller Jenőre*, a kiváló köz-gazdászra, aki alföldi ember, míg *Farkas dunántúli* létére az alföldi viszonyokat nem is ismerheti.

*Gaál Gaszton* felszólalásában több ízben kifogásolta az erdészeti hiva-tal működését, pedig ez

### az erdészeti hivatal teremtet meg Szeged város határában is több, mint 8000 kat. hold erdőt.

Hőmezővásárhelyen pedig a tanya-kat gyümölcsösökkel vette körül. *Györki Imre* felszólalásában a deb-receni erdőmunkások helyzetét tette szóvá. Ki kell jelentenie, hogy ő maga is több, mint 15 évet töltött el, mint erdei famunkás, így tehát na-gyon jól ismeri az erdei munkások viszonyát.

### Debrecen város mulasztása.

Tényleg kifogásolni való, hogy az erdei munkások családtagjaikkal együtt laknak erdei kunyhóikban. A földművelésügyi kormány meg fogja vizsgáltatni ezt a helyzetet, hogy az ilyen lehetetlen állapot megszüntes-sék. *Debrecen városának kellett volna a házhelyeket kijelölnie ezek szá-mára*. Kéri végül a törvényjavaslat-nak általánosságban és részleteiben való elfogadását.

## FARSANG UTÁN FOLYIK A VITA

Harc két báli felfogás között — Mit mond a debreceni kisleány?

A hivatalos farsang hushagyó keddel véget ért, a báli szezon azon-ban hamvazó szerda után is tovább tartott, egyre-másra rendezték a táncmulatságokat, a bálakat a bá-lozó fiatalság nagy öröme. Azon-ban mindennek van határa; körül-belül egy hete a bálók is fogyóban vannak.

A bálózó leányok most összeül-nek, előveszik a táncrendet, meg-hívókat, felelevenítik a régi emlé-keket; ezen a bálon kívül jártak a négyest, amaron a szupécárdást s amiről hallgat a krónika: melyik bálon árultak petrezselymet? El-pletykáznak losszan, kin milyen ruha volt, tulerős volt-e a kivágás, kinek ki udvarolt, kinek ki csapta a szelet...

### Nagy a majomsziget

Az egyik vidéki rendező hosszabb cikkben fejti ki, hogy a mostani fia-talság, fiatal emberek igen illeltenek, *udvariatlanok*; nagyon sok leány árul petrezselymet annak ellenére, hogy a bálban rengeteg fiatal ember van, aki nem táncol, nagyobb az ugynevezett *majomsziget*, mint a táncolók hada.

Szerinte itt a rendőrség a hibás, úgy kell tenni, mint régen tettek, nyakon fogni a fiatal embert s oda-vinni egy petrezselymet áruló kis-leányhoz, hadd táncolják ki magukat amugy igazában s jó példával a rendezőknek kell előljárni.

### Önrendelkezési jogot a férfiaknak

A cikkírónak azonban hamar akadt ellenfele egy másik báli rendezőben, aki azt vitatta, hogy ma megválto-zott minden, de megváltoztak a leányok is. Azelőtt ha egy fiatal-ember felkért egy leányt, táncoltak pár kört, legfeljebb pár percig, az-után maga a leány rebegte el: *köszönöm*, és leült, várva a második táncost, aki csakhamar jelentkezett

*Farkas Tibor* félreértett szavait magyarázza meg.

*Nagyatádi Szabó István*: Nem hajlandó vitát rendezni arról, volt-e az Alföldön erdő, ő csak azt látja, hogy ma nincs és ezen segíteni kell. A közgazdaságnak csak kárára van, ha az Alföldön szalmával és trágya-val tüzelnek, mert

### azt tüzelik el, amit a földnek kellene adni.

Az elnök felolvastatja *Györki Im-rének* a javaslatához benyújtott ha-tározati javaslatát az erdőtelepítések sorsának javításáról. *Nagyatádi Szabó István* lehetetlennek tartja elintézését ennek a javaslatnak ke-retében. Neki meg van a kellő szociális érzéke az erdőtelepítések sorsa iránt, és mihelyt csak lehet, segí-teni fog rajtuk. Kéri a határozati javaslat elvetését. A Ház elveti.

Szünet után **átternek a javaslat részletes tár-gyalására.**

Az első szakaszról *Gaál Gaszton* több kifogást terjeszt elő.

*Nagyatádi Szabó István* felszó-lalása után a Ház eredeti szövegé-ben fogadja el.

A második szakaszról *Gaál Gasz-ton* és *Csik József* módosításokat nyújtanak be, amelyeket a Ház ei is fogad.

Ezután az idő előrehaladottságára való tekintettel az ülés 2 óra után véget ért.

is. De most... Ha felhív egy min-denre elszánt fiatal ember egy leányt, különösen olyant, akinek kevés tán-cosa, ismerőse van, a *legrosszabbra lehet elkészülve, a leány a nyakán marad talán egy óráig is*, vagy még tovább, bosztor alatt, csárdás alatt egyaránt. Most nem rebegi el a leány, hogy *köszönöm*, hanem örül, ha táncosa van, mert ha le-teszi a táncost, talán kezdheti újra a petrezselyemáruclást...

Az ellencikkíró szerint a bajon csak úgy lehet segíteni, ha *megad-ják a fiatal embernek is az önrendel-kezési jogot, vagyis ha felkér egy leányt a fiatal ember, legyen szabad neki is elrebegni: köszönöm elég volt, megyek mást felhívni...*

### Szavaznak

A két cikkíró vitáját a közönség döntötte el, az egyik újság megsza-vaztatta a háborús közönséget; hogy kinek van igaza: a régi felfogás-nak e, hogy nem szabad engedni, hogy a leány petrezselymet áruljon; avagy az újnak, hogy a fiatal ember szintén letehesse a táncosnőt s épen úgy abbahagyhassa a táncot a férfi, mint a nő...

A közönség nagy többséggel a régi felfogás mellett döntött, nem szabad hogynia a rendezőknek, hogy egy leány petrezselymet áruljon es hiába menjen el a bálba...

### Mit mond egy debreceni kisleány...

A *Hajdúföld* munkatársa kérdést intézett egy az uri társaságban köz-ismert lányhoz, akinek a neve az összes báli tudósításokban szere-pelt, hogy nyilatkozzék, szabad-e a fiatal embernek táncokzben letenni a táncosnőjét. — Hiszen ő kérte fel, tehát valami kis joga van a frigy megszüntetéséhez.

A kisleány gondolkodott, majd vé-gül is azzal vágta ki magát:

— *Szabad, de nem illik...* T.

## A magyar asszonyok impozáns nagygyűlése

Impozáns keretek között fog lezajlani vasárnap délelőtt a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni csoportjának közgyűlése a városháza nagytermében. A csendben, zajtalanul, de annál eredményesebben munkálkodó keresztyén és nemzeti alapon álló szövetség most számol be egy évi működéséről.

A közgyűlésre illusztris budapesti vendégek érkeznek Debrecenbe, a kik lelkes beszédekben fogják buzdítni Debrecen hazafias, magyar asszonyait további töretlen kintartó munkára.

A gyűlés programja a következő: Elnöki megnyitót mond Fráter Erzsébet disznóknő. A titkári jelentést dr. Medveczky Károly főreáliskolai tanár terjeszti be. Beszédet tartanak: Tormey Cecil országos elnöknő, gróf Ráday Gedeonné, volt belügyminiszter neje, Horváth Gézáné miniszteri osztálytanácsos neje, Kiss Károly központi titkár és dr. Winkler Jenőné, Reteghy Margit.

A záróbeszédet Uray Sándor ref. lelkész, a MANSZ igazgatója tartja. A gyűlésen résztvesznek az összes debreceni keresztyén társadalmi egyesületek, az ÉME, Nemzeti Liga, Baross Szövetség és a többiek.

A MANSZ közgyűlése délelőtt 11 órakor kezdődik. Külön meghívókat nem bocsátott ki a rendezőség, azonban Debrecen minden hazafiasan érző keresztyén magyar asszonyát szívesen látják.

## NAPI ATROCITÁSOK

**Mi is ebben reménykedünk.**

A helybeli zsidólap faji ömlengést bocsátott napvilágra az erdélyi zsidókról. Örömmel ujságolja Anghelescu miniszter kijelentését, mely szerint azt kívánja, hogy ha a zsidók tudtak Magyarországon magyaroknak lenni, tudjanak románok lenni Romániában. Nohát, mi is ebben reménykedünk. Legyenek a zsidók Romániában olyan jó románok, mint amilyen jó magyarok voltak a magyar uralom alatt. Akkor legalább biztosak lehetünk abban, hogy ott is rövidesen tönkre megy az ország. Végre egy kérdés, amiben egyet értünk a tőlünk független sajtó-organummal.

**Mi van benn és mi nincs a Független Izraelitában?** Debrecen rituális fajvédelmi organuma tegnapi számában ismét ragyogó tanubizonyosságát adta minden hírszolgálati objektivitásból való teljes függetlenségének. Van ebben a számban mindenféle tutti frutti, berlini riport Madetráról, — különös tekintettel a gójoknak királykérdésben tapasztalható könnyű egymás ellen uszithatóságára, — zsidó főiskolás kultúrest, színházi kuriózum, különös nászéjszaka, csizmadia és kéjgáz. Csak éppen egy nincs benne: a nemzetgyűlés tegnapi tárgyalása a zalaegerszegi internáló táborról, amelynek során Ehn Kálmán képviselő lecáfolta Esztergályos elvtárs világgá kürtölt hazugságait és hajmeresztő regéit Zalaegerszeg borzalmairól. Igaz, hogy itt csak Magyarország becsületéről volt szó s így nyilván az ilyen apróságoktól teljesen független „bécsi szerkesztőségünk” tiltotta le a Bécsi Magyar Újság e kóser zsebkijárást elvtársak kellemetlen meghazudtolásának közlésétől.

## „Elpusztulsz gonosz ellenség!”

### A felébredt ruthén nép lerázza a kazár igát

Az a hatalmas világáramlat, amely egymásután sodorja magával a zsidók által kifosztott, kizsákmányolt népeket, a kazár zsidó igába hajtott ruthén nép között is kezdni éreztetni mindent elsöprő hatását.

A ruthén nép, amelynek véres véréjéből évtizedeken át szűrt aranyat a Galicia felől beözönlött Shylock-faj, ráeszmélt arra, hogy minden szerencsétlenségének, nyomorának a zsidóság az oka, keserves kijózanodással allott

az antiszemizmus zászlaja alá.

Ennek a bizonyossága a *Ruszin* című lap egyik legutóbb megjelent cikke, amelyben élesen állást foglal a ruszinszkói zsidó kereskedők ellen.

A cikkíró, aki egy másik felvidéki lappal polemizál, többek között a következőket írja:

„Hála Istennek, vannak már üzletek Ungváron, ahol mindenki szolidan bevásárolhat. Nem kell már többé a legnagyobb ellenségeink zsebébe megdőnni.

Talán azért fogják magukat a ruszinok támogatni, mert elrabolták földjét, mert kikergették őket a hegyek közé lakni.

Nem, uraim! Mi nem támogat-

hatjuk legveszedelmesebb ellenségeinket, még azzal sem, hogy egy skatulya gyufát vásároljunk náluk.

Szakadnak a partok Önök alatt? Hát hadd szakadjanak be, mi nem fogunk az Önök segítségére sietni, hanem még elő fogjuk segíteni a beomlást, hogy halálosan nyomja le magukat és az ellenük oly sokat vétkezett lelküket. Elpusztulsz gonosz ellenség! mert el kell pusztulnod.

**Azokért a bűnökért, melyeket el-leaünk elkövetettek, szörnyű halált kell halnotok!**

A ruszinoknak élesen kiáltjuk: „Miénk — a miénkkel!” Támogassátok testvéreiteket, alapítsátok minden faluban saját üzletet, hogy kiszabadulhassátok végre hóhéraitok körmeitől. Ne feledjétek, hogy a saját szabad földeteknél jobb. Dobjátok le a jármot magatokról, amelyet vérszipolyozóitok tettek rátok. Ne támogassátok legnagyobb ellenségeiteket, a zsidókat!”

Ez a cikk — melyhez nem kell semmi kommentárt fűzni — élénk bizonyossága a ruthénok között uralkodó, végtelenségig elkéseregett hangulatnak.

## A nagyváradi oláh kórházban éheztek a betegek

**Tizennégy gyermek teljesen meztelenül fekszik — Az elmebetegek maguk járnak a kószter — Disznómoslák mint szűzleves — Gyógykezelés — gyógyszer nélkül — Nem ad pénzt az oláh kormány**

(A „Hajdúföld” nagyváradi tudósítójától.) Már hónapok óta hangzattak az oláh parlamentben és a hírtapokban, hogy a biharmegyei közpórház szállítóinak négy és fél millió leval tartozik a kormány és a kórház élelmezése a legnagyobb válsággal küzdök. A boldogabb időkben európai színvonalra emelkedett kulturintézmény botránys állapotáról személyesen is meggyőződünk és megállapítottuk, hogy az oláh barbárizmus valóságos szemétdombba süllyesztette le a tisztaságaról híres kórházat.

**Útcára löktek hatvan súlyos beteget**  
A Biharmegyei Közpórházból és elmeógyógyintézetből február 21-én és 25-én tehermentesítés szempontjából hatvan súlyos beteget utasítottak ki. A belgyógyászati és sebészeti osztályokra csak olyan betegeket vesznek fel, akik oláh nemzeti-ségűek, a magyarokat azonban akár fertőzőek, akár nem, egyszerűen hazaküldik. Az elmeógyógyintézetben is csak a faji szempontból kedves zsidó és oláh örültek kapnak nyugalmat. A kórházakban nincs ruha, nincs fehérnemű. Semmi sincs, ami elengedhetetlen feltétele a kórház fenntartásának. A tisztviselők, orvosok, lelkészek és ápolók hónapokig nem kapják meg a fizetésüket. Sőt az ugynevezett *dákóromán takarékosság*, ami a fokozatos felelőtlenség alapján működő sikkasztások tömkelegében merül ki, már odáig jutott, hogy takarékosságra íntette az orvosokat a gyógyszerekre nézve és követeli a gyógyszerzsámlák redukálását.

**Ami nem nagy szerencsétlenség**  
A botránys közintézményt százan és százan látogatták meg eddig és mindenki a legnagyobb felháborodás hangján beszél az ott tapasztaltakról. Csak az oláh orvosok büszkék

és elégedettek. A napokban egy mőc belgyógyász fitymálólóg nyilatkozott a látogatók előtt:

— *Igaz, hogy étel nincs, nem nagy szerencsétlenség: orvossig sincsen.*

Egy rogtábeli elmeorvos pedig ugy nyilatkozott, hogy nem sokáig dühöngenek a betegek, lassanként majd szólnak eresztik őket.

### Éheznek a betegek

Minden jelzéstől és megjegyzéstől óvakodni fogunk, csak szárazon leírjuk, amit a tények beszélnek maguktól minden szónál ékeesebben.

Az elmekórház konyháján főznek az egész közpórház részére és kócsikon viszik naponta az ételt a többi osztályokra. A főzést apácák látják el, akik ingyen dolgoznak és így óriási megtakarítást jelentenek az intézménynek eltekintve szorgalmuktól, lelkiismeretességüktől és odaadó munkásságuktól, ami megfizethetetlen.

**Három kiló zsír ezerszáz betegnek**

Ezen a konyhán ezerszáz betegnek főznek és naponta három kilogramm zsír díl az apácák rendelkezésére. Régebben 25–30 kilót használtak el. Kétszázötven kiló hus helyett csak száz kilót szállít a vállalkozó, többet nem ad hitelbe és kijelentette, hogy anyagilag nem bírja tovább, mert ötszáz ezer leval tartozik a kórház.

Hasonló a kenyéradag is. *Cukrot heteken át, sőt hónapokon át egy szemtel sem látnak, nincs pénz, amiből vegyenek, ahol lehet, sóval pótolják a cukrot.*

**Egy ingben dideregnek az elmebetegek**

A kórházban meglehetősen hideg van és a konyha előtt mégis egy ingben ácsorognak az elmebetegek, akik maguk jönnek az ebédért.

— *Ezek csöndes betegek, — jelentí ki a kedélyes oláh doktor — jobb ruhájuk is van, de ilyen tavaszi időben nem szabad nekik felvenni. Hiszen ők ugyis türelmesek.*

Kenyer nincs, fa sinesen elegendő. Az ezer emberes kórház éléskamrájában néhány zsák hitelbe vett liszt és néhány ezer zaptojas található. Cukor, zsír, majorság — semmi. Az apácák odaadó gondossága az öthoidas kert terasét befőzte, ennyi tartalék van még a nehéz betegek számára.

**Oláhul szűzleves, magyarul disznómoslák**

Az elmeógyógyintézetben kétszáz-havvanhét súlyos betegnek viszik szét az ételt. Megállítjuk az ápolókat és belemozdunk a bográcsokba. A tartalom olyan, mint a moslák, a zsirszemcsék azonban ebből hiányoznak. Megkérdezzük, hogy mi-fele folyadékot visznek az aldozatoknak és hogyan készül?

— *Főzelékjéire forrovizet öntenek és só jön bele. Ezt a kórház betegek úgy nevezik, hogy — szűzleves. Ez van minden nap és babfőzelék.*

A súlyos betegeknek és azoknak, akikért külön fizetnek, egy kis hus, vagy fészta is jár, — de cukor nélkül.

**Tejet nem adnak, mert elfogyott a — viz**

A két kórháznak naponként 400 liter tejet volna minimálisan szükségére. Négy száz liter helyett csak száznyolcvanot szereznek be naponta és ezt a mennyiséget felhigítják vízzel, hogy kijöjjon az eredmény. Február 25-e óta azonban ezt a műveletet sem lehet eszközölni, mert a vízvezeték, melyet két esztendő óta javítanak, teljesen felmondta a szolgálatot. Eddig kétszázhuszezer leit fizettek a javítási munkálatokért — eredménytelenül. Sehol egy kanál víz az egész kórházban. *Ha tűz üt ki valahol, lehetetlen a mentés. A főzéshez és mosakodáshoz szükséges vizet a szomszédokból hozzák. (Romániában ugyanis mindenki oláh elmeógyógyintézetbe kerül, aki mosakodni szokott.)*

Ilyen állapotok mellett természetesen szó sem lehet az elmeógyógyászat legfontosabb gyógyszeréről, a vizkuráról. Az ápolók hordanak fel annyi vizet az osztályokra, amennyi súlyosabb betegek, idioták, paralitikusok tisztantartásához szükséges.

### Meztelen betegek

A szabadba nyíló ajtón a hideg levegő gőzölgve tódul be egy szobába s az ajtóban teljesen meztelen gyermekek jelennek meg a hidegben.

**Tizennégy meztelen gyermek.** Idióták, imbecillisek, epileptikusok hatól tizenölcéves korig. Dideregve huzódnak össze a kályha körül. A szánalom térdelhajt e meztelen nyomoruság előtt. Legtöbbsen a földön alszanak, apró szalmán, rongyos pokrócba burkolva.

Meztelenség dolgában a felnőt betegek vetáikodnak a gyermekekkel. *Sokan teljesen meztelenül fekszenek ágyukon.*

— Négy száz fát kapunk egész napra fűteni — panaszkodnak a sebézeti osztály betegek.

Mindenütt csak hideg és rongyokba burkolt emberi roncok. Nyolcvanhat tüzelőhelyre, beleértve a nagy konyhát, 8 méter fát utalt ki az oláh kormány.

### A kultura nevében

Az oláh hatóságok a legnagyobb indolenciát tanúsítják a kórházakkal szemben. Ha néha napján egy-egy milliót ki is utal az állam, azt azon

módon elsikkasztja vagy a miniszter vagy a prefektus, vagy a kórház igazgatósága.

**Hogy éhen még ezideig senki sem hall meg az kizárólag a nagyváradi magyar négyesületek jótékonyágának köszönhetől**

Nagyvárad kórházának és elme-gyógyintézetének éhes és lerongyolódott betegein a szánakozó magyar testvéreknek nincs módjukban segíteni.

A szenvedők segítség kiállításait elnyomja az oláh barbarizmus féktelen terrorja és lelkötlenése, mely szemétdombba és disznóólla súlyesztette le a két hatalmas kulturintézményt a mindenen keresztülgázoló — oláh kultúra nevében.

## Madai Gyula Hajdunánáson

A Hadházy Zsigmond főispáni kinevezésével megürült hajdunánási kerület egypárti képviselő-jelöltje, dr. Madai Gyula meglátogatta a kerület székhelyét, Hajdunánást, ahol egy a társadalmi egyesületek, részint a város vezetői-fői a legnagyobb szívességgel fogadták. Madai Gyula legközelebb március 15-én utazik le Hajdunánásra a főispán és alispán társaságában, ahol a *Függetlenségi Kör* ünnepélyén ő fogja megtartani az ünnepi beszédet. A hazafias ünnepségen részt vesznek kíséretében Murgács Kálmán az országos hírű irredenta dalköltő, Gyökössi Endre, a Petőfi társaság tagja és Eöry-Szabó Dezső nemzetgyűlési képviselő is.

## PIACI ÁRAK

A tegnapi nap folyamán a következő árak alakultak ki a debreceni piacon:

**Terménypiac:** Buza 13600—800, rozs 8700—800, árpa 8700—800, zab 8600—700, tengeri 8200—500, lucerna 4000—400, széna 2000—4000, szalma 1700—1800, takarmányrépa 700—800, cukorrépa 800—1000 korona.

**Élelmiszerpiac:** Turó 300, juhturó 430—440, vaj 1100—1200, fehér kenyér 156—166, barna 110—122, dió 200—220, alma 100—340, borsó 200—500, bab 100—110, burgonya 32—45, dughagyma 100—280, vereshagyma 40—90, fokhagyma 100—120, káposzta 45, veres 80, savanyú káposzta 50—60, spenót 30—35, sóska 30—35, karalábé 28—30, tej 90—95, tejfel 240—60, sárgarépa 6—14, citrom 24—40, tojás 24—26 korona.

**Huspiac:** Kővér liba 1100, marha 500, növedék 420—500, borjú 600, bárány 600, sertés 800—900 korona.

**Szárnypiac:** Káppan 2400—3500, tyúk 1500—3000, pulyka 5—10000, liba 7—10000, ruca 2000—4500, tyúk 1000—1400 korona.

— **Pincér lett az orosz Károlyi Mihály.** A *Chicago Tribune* írja: Az angol munkáspárt levelezőjének közlése szerint *Kerenszki* az orosz köztársaság utolsó kormányelnöke, Londonban mint pincér dolgozik.

A régi **BÉKEIDŐBELI** minőségben kapható ismét a közkezdvelt **BALÁZS ÖDÖN-FELE**

# Bajuszpedrő

a „Reménység” gyógyszerárban

Debrecen, Csapó-utca 22. szám.

## HIREK

1923 március 9. (Péntek)

Prot.: Franc. Kath.: Franc.

**Időjárás:** Hazánk keleti részén tovább haviázott. A hó azonban többnyire elolvadt. Ma reggel is sok helyen havazott. A hőmérő ma reggel a 0 föléig lesüllyedt.

**Időjárás:** Csapadékos idő várható lényeges hőváltozás nélkül.

**Csokonai-színház** este fél 8 órai kezdettel „Aranymadár” operett.

**A jog- és pénzügyi bizottság** ülése fél 4 órakor a városházán.

**A DMTE választmányi** ülése este 7 órakor a Munkás Otthonban.

**Apollo mozgó** 5—7—9 órakor: Borgia Lucretia.

**Omnia-mozgó** 5—7—9 órakor: Sasfiók.

**Urania-mozgó** 5—7—9 órakor: Sámson és Delia.

**Vigszínház-mozgó** 5—7—9 órakor: Sámson és Delia.

**Gyógyszerárak** közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Bocskay, Magyar Korona.

Ha jól, olcsón akar venni, keresse fel a

## „HANGYA”

üzleteit. Főüzlet Rózsá-utca 4. Fiókok a város minden részében

Likőrökben, cukorkákban, sajtokban, ugyszintén az összes csemege és fűszerárakban állandóan nagyválaszték. —

— **A magyar írók a magyar diák-ságáért.** Budapestről jelentik: A *Patria magyar írók és művészek klubja* március 10-én szombaton este 9 órakor a Weckheim palota dísztermében az országos diák nyomorenyhítő akció javára hangversenyt rendez. — A klub elnöksége most küldi szejjle a meghívókat. Közreműködnek többek közt *Pálmai Ilka* és *Gáborsszkyé Ilona* stb.

— **A jog és pénzügyi bizottság ülése** Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága pénteken délután fél 4 órakor a városháza kis tanács-termében ülést tart. — A bizottság ülésének tárgysorozatán 20 kisebb-nagyobb jelentőségű ügy szerepel.

— **Politikai párbaj.** Budapestről jelentik *Gaál Gaszton* és *Dénes István* ismeretes parlamenti afféjájából kifolyólag kardpárbajt vívtak, amely *Gaál Gaszton* könnyű sebesülésével végződött. A sérülés nem súlyos természetű a hatodik összecsapás azonban olyan heves volt, hogy meg kellett állapítani a végkimerülést. A felek nem békültek ki.

— **A mozis vigalmi adója.** A debreceni mozgósínházak tulajdonosai szerdán délelőtt beadványt intéztek a városi tanácshoz, amelyben kérték, hogy a tanács a mozis vigalmi adóját 15 százalékról 10 százalékra szállítsa le, mert a nagy megterhelést a mozis nem bírják el. A városi tanács csütörtöki ülésén foglalkozott a mozitulajdonosok beadványával és elhatározta, hogy a kérelmet javaslatként céljából kiadja a jog és pénzügyi bizottságnak.

— **Művész festményekből** állandó kiállítás. Olcsó árak. Antalfy könyvkereskedés Szent Anna-utca 13.

— **Borgia Lucretia ma az Apollóban.**

— **Társadalmi és egyesületi élet.** A debreceni kálvinista társadalom műsoros táncestélye. A debreceni kálvinista társadalom március 17-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel műsoros táncestélyt rendez az Arany Bika szálló dísztermében. Az estélyre, amely a szokásos fényes keretek között fog lefolyni, értékes, nívós műsort állított össze a rendezőség. A műsort *Rácz Laci* zenekarának nyitánya vezeti be, majd tanádné *Kardoss Gyuláné* szavalja *Baja Mihály*nak az estélyre írt szép prólogusát. Utána a Templomegyesület kiváló vegyeskara ad elő *Mácsay Sándor* karnagy átírásában egy népdalegyveleget, majd *Kardoss Géza* színigazgató eleveníti meg nagyvonalú előadóművészetével, lendületes drámai erővel néhány költeményt. Különösen nagy várakozás előzi meg *Tindr Ilán*nak, a Csokonai-színház kivételes tehetségű primadonnájának szereplését, aki már több alkalommal bebizonyította, hogy gyönyörű szopránját a hangversenypodiumon is előkelő stílusban tudja érvényesíteni. *Molnár Sándor* teológus Chopin-darabokat játszik zongorán, az est műsorát pedig a Templomegyesület énekkara fejezi be „A reményhez” c. Csokonai dallal.

A **„Hitnászaki Önképző Társulat”** Petőfi-emléknapjait 14-én délután fél 5 órai kezdettel rendezi a ref. főgimnázium tornatermében. Az ünnepély részletes műsorát a napokban közöljük. Az elnökség ezután is meghív minden érdeklődőt a nívónak ígérkező ünnepélyre.

— **Nem kakaóval robbantanak a „művel Nyugaton”.** Londonból jelentik: A felkelők tegnapi bombát tettek le a dublini adóhivatal ajtaja elé. Amikor egy detektív az ajtót kinyitotta, a bomba felrobbant és a detektívet megölte teljesen szétrombolva az adóhivatalt.

— **Megvont doktori cím.** A budapesti Pázmány Péter tudományegyetem tanácsa dr. *Szabó Imre* posta- és távirata titkártól a magyar nemzeti állam megsemmisítésére törekvő bolsevista rendszer határozott támogatása által elkövetett esküzege miatt a jogtudománydoktori címet megvonta. Ezt a határozatot a kultuszminiszter most jóváhagyta.

— **Borgia Lucretia ma az Apollóban.**

— **A városi tanács módosítottai akarja a vigalmi adó szabályrendeletét.** A városnál különösen az utóbbi időben igen sok panasz merült fel amiatt, hogy a vigalmi adó szabályrendelet hiányos és sok tekintetben nem felel meg rendeltetésének. Így többek között eddig nem volt tisztázva az a kérdés sem, hogy a belépődíj nélkül rendezett táncmulatságon van-e joga a városnak vigalmi-adót szedni. Tisztázásra szorult az is, hogy a vigalmi-adó ellenőrknek be szabad-e lépni a magánjellegű klubhelyiségekbe. A városi tanács ezért elhatározta, hogy a vigalmi-adó szabályrendelet hiányainak pótlása és a meg nem felelő részek módosítására javaslatot tesz a legközelebbi közgyűlésnek.

Csokoládé, Bonbonok

Teák, rumok, likőrök, cognacok.

Pezsgők, borok.

Saját termései **Rizling bor 130 kor.**

**Tisztánkezelte FÜSZERÁRUK**

Naponta friss tej, vaj, turó, tejfel, csemege sajtok. — Saját készítésű befőttek, akácmező a legolcsóbb napi árban kapható.

Teljes tisztelttel

**TOKA FERENCZ.**

— **Országos gyorsíróverseny Miskolcon.** A Magyar Távirati Iroda — amely hirszolgálatának megbízható gyorsaságát köszönheti a gyorsíró művészetének — a gyorsíró fejlesztése céljából a miskolci pénzügyintézetek és a miskolci sajtó támogatásával május 21-én, 22-én országos gyorsíróversenyt rendez Miskolcon. A versenyt, amely összekapcsolódik a Budapesti Gyakorló Gyorsírók Társaságának miskolci diszközgyűlésével, részt vehet bármely gyorsíró, bármilyen rendszerű írással. A versenyre több igen magas díjat tűzött ki a verseny rendezősége és utazási kedvezményt is ad a verseny résztvevőinek. A jelentkezés határideje április 1. Jelentkezni lehet a miskolci MTI fióknál, amely az érdeklődőknek minden, a versenyre vonatkozó kérdésre szívesen ad felvilágosítást. Egyébként, mint a Hajdúföld értesül, a verseny iránt egy a gyorsíró újságírók, mint az MTI munkatársai körében országos érdeklődés nyilvánul meg.

— **A Szt. László dalárda** daltársainak és mindazoknak, akik drága, szeretett, boldogtalan fiunknak ifj. Harkányi Ede elhalálása alkalmával részvételükkel kimondhatatlan fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezután is halás köszönetüket. Harkányi Ede és családja.

— **Borgia Lucretia ma az Apollóban.**

— **Kiütéses tifusz Heves megyében** Budapestről jelentik: Heves vármegyében Vassziget, Tarnazsáday és Karácsond községekben február utolsó hetében a cigányok között tifuszszzerű betegség lépett fel járványosan. Az állami bakteológiai állomáson most megállapították, hogy az illető betegek *kiütéses tifuszban* szenvednek. A minisztérium azonnal intézkedett abban az irányban, hogy a betegek és a fertőzésben gyanúsakat különítsék el és minden óvatossággal tegyenek meg. Együttal egy fertőtlenítő tisztító géppel felszerelt fertőtlenítő kirendeltséget küldött ki az illető községekbe. Az eddigi jelentések szerint Nagysügeden 23 megbetegedés fordult elő egy halálozással, Tarnazsádayban 17, Karácsond községben pedig 14 és 1 halálozás. A betegek négy ember kivételével cigányok. Tarnazsádayban a körvros is megbetegedett. Az összes fertőzöttek szigorú zárlat alatt állnak.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A B. F. R. A. Várady Szabó Nándor és felesége Szomjas Gizella mint szülők, öz. Bordács Antalné, Küllej Gizella mint dédanyja, Várady-Szabó Miklós és felesége Göttl Anna, Szomjas Gusztáv és felesége Bordács Gizella mint nagyszülők és a többi közeli és távoli rokonok nevében is fájdalomtól összetört szívvel tudatjuk forrón szeretett, drága kis fiunknak, dédunokám és unokánknak **TAMÁSNAK** rövid kis élete nyolcadik hónapjában, hosszu és hínos szenvedés után f. hó 8-án, 1 órakor történt gyászos elhunytát. Felejthetetlen emlékü drága kis halottunk földi maradványait f. hó 9-én, délután 3 órakor fogjuk Török Balint-utca 18. szám alatti lakásunktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőben lévő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1923 március hó 8. Csendes legyen nyugodalma és áldott emlékezte. A temetést Dankó temetkezési vállalat (Kossuth-utca 6. szám) rendezi.

**Imbruzán—Ambrózi—Papp Mihály.** A múlt napokban *Tété* Balintné Szepességi-utca 19. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy távolléte alatt ismeretlen tettes behatolt szobájába s onnan 150 ezer korona értékű holmit elloptott. A beregbszörményi csendőrség a napokban elfogott egy **Ambrózi Mihály** nevezetű 21 éves szamosújvári születésű fiatalembert, akit behoztak Debrecenbe. Itt kiderült, hogy tulajdonképpen Imbruzán Mihálynak hívják s ő követte el Tóthéknál a betöréses lopást. Foglalkozására nézve kocsis lenne. Kiderült az is, hogy Imbruzán—Ambrózi már volt a rendőrségen lopás gyanúja miatt, de akkor megszökött az őrtálló rendőr mellett. Akkor azonban **Papp Mihály**nak hívta magát. A háromnevű betörőt letartóztatták, az eljárás folyamatban van ellene.

**Hadigondozottak földigénylése.** A Hadróa nemzeti szövetség vezetősége ezután értesíti ama hadigondozottakat, akik a földbirtokreform törvény alapján földet igényeltek, hogy a földbirtokreform tárgyaló bizottság a hadirokkantak földigénylését március 21., 22. és 23. án, a hadigondozottakét és hadiárvédékét pedig március 27., 28. és 29-én tárgyalja a városházán.

**Hírek a rendőrségről.** A *vilamos elé vetette magát.* Csütörtök délelőtt 11 óra felé öngyilkossági kísérlet történt a Simonyi-úton. **Neubardt Irén** debreceni lakos az egyik, teljes sebességgel haladó villamoskocsi elé vetette magát. A vezető azonban idejekorán megállította a villamost, úgy hogy a leány csak kisebb zúzódásokat szenvedett. A mentők beszállították az egyetemi klinikára. Tettének oka szerelmi bánat. — *Ismeretlen asszony halálos szerencsétlensége.* Jelentette a *Hajdúföld*, hogy a múlt hónapban a Hajdúhadház felé vezető vasúti vonalon egy Debrecen felé haladó tehervonat halálra gázolt egy ismeretlen nőt, akinek a kiletét még most sem sikerült megállapítani. Személyleírása a következő: 50 év körüli, haja őszes, szeme kék, magassága 154 cm, ruházata fehér fejkendő, fekete csikokkal, viselt haraszt kendő, barna kockás kabát, ugyanolyan szoknya, lábán bakancsból készült cipő, aki a fentebbi személy leírás alapján bármiféle információt tud adni, jelentse a rendőrségen.

**Megváltás alá kerülő földbirtokok.** Az Országos Földbirtokrendező Biróság megváltási eljárást rendelt el Egyek községnek az egri főkapitány és Debrecen város birtokára, Ófehértó községnek házhelyrendezősi ügyében.

**Mindazon jóbarátoknak, jó ismerősöknek, kik felejtethetetlen jó férjem temetésén megjelentek s fájdalommalban őszinte részvételt osztottak, ezúton fejezem ki legmélyebb köszönetemet. Özv. ény. Dömötör Miklósné.**

**színház**

**Színházak és mozgószínházak közleményel**  
 Tegnap óta az Aranyamadár operettben **Torma Gusztáv** lép fel és üdéségével, táncművészetével nagy sikert arat.  
**Dollárkirálynő** szombat délután.  
 Jövő héten **Molnár Ferenc** színműve: **Egő és földi szerelem** kerül bemutatásra.  
**Timár Ilja** játsza esténként az Aranyamadár cimszerepét.  
 Vigaszínház: **Sámson és Delila.** Modern és bibliai kor hatalmas világremekműve. Bócsi Vitagyárban rendezte **Korda Sándor.**

**Jön: Sz. v. törvénye. Griffith-film!**  
**Flacskám!** Szomszédok! Jegyétől csak délelőtt!  
**Omnia mosgó:** Péntek, szombat: **Aki egyszer szeretett,** amerikai szíjáték, **Utolsó pillanatban** amerikai va-utó drama.  
**Jól jegyezze meg március 18-át, Debrecen legnagyobb filmeseménye lesz.**  
**Urania: Sámson és Delila** az idei szezon legnagyobb attrakciója, monumentális építkezések.  
 Jövő héten: **Ezen egy ellen Macistével.**  
**Jön! Vörös kezű. Csillagbúllás, Péter Szergiusz, Krisztus film.**  
**Burgia Lucrétia I. és II. rész** tíz felvonásban egy előadásban ma az Apollóban. Szereplők: **Conrad Veidt, Liane Haid, Albert Bassermann, Paul Wegener, Lyda Samanowa.** Jegyétől.

**TESTVEDÉS**

**A vidék erélyes fellépése a MLSz közgyűlésén**

Március 24-én lesz Budapesten a Magyar Labdarúgó Szövetség tisztújító közgyűlése, amelyre a vidék is teljes erővel felvonul és részt kér az ügyek intézésében és vezetésében. A vidéki blokk, mint a *Hajdúföld* jelezte, a napokban Budapest, *Shvoj* ezredes lakásán értekezletet tartott, amelyen Debrecenből **Káldy Zsigmond** vett részt. Az értekezlet körvonalazta a vidék kívánásait, amelyek a főbb vonásokban a következők:

**A Labdarúgó Szövetség élén országos vezetőség álljon,**

vagyis a mostani rendszer, amikor Budapest élvez minden jogot, hasznot, megszűnik s Budapest épen olyan kerüllet lenne, mint az északi vagy keletmagyarországi. Az összes kerüllet felett állana az országos vezetőség, amely tekintélyénél és nagyobb erköcsi súlyánál fogva is féltve őrködne az amatőr-szellem betartása, a szigorú partatlanság felett.  
 Ha ez nem lenne megvalósítható, akkor a vidék a tanácsban az eddigi 12 hely 24 helyet követel a maga számára.  
 Orvoslatot kér a vidék

**a kedvezményes félárú jegyek** kiutalásánál felmerült visszasságok ügyében is s kéri, hogy ezentúl ne az Országos Testnevelési Tanács útján, ami igen hosszadalmas, hanem a helyi fizetvézőségek útján kapják meg a félárú jegyet.  
 A budapesti játékos csábitások megakadályozására a vidékről Budapestre való átigazolási ideje hat hónap helyett egy év legyen.

Követelni fogja a vidék azt is, hogy az MLSz járjon el a rendőri ügyeleti díjak leszállítása érdekében. A vidék határozott állásfoglalását erősen támogatják a budapesti kis egyesületek is.  
 Most a keleti kerüllet vezetőségén a sor, hogy a budapesti közgyűlésre a kerülletben lelkiismeretesen felkészüljön s rajta legyen, hogy

**a kerülletben minden egyesület képviseltesse magát a közgyűlésen,**  
 mert csak úgy érhető el eredmény.

A közgyűlésen a DKASE-nak, mint bajnoknak 10, a DEAC-nak, mint második helyezettnek 5 szavazata van.

**A DMTK** március 18-án, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja közgyűlését az állomás iskola termében, amelyen megejtik a tisztújítást is.

**DMTK—DTE** barátságos tréning mérkőzés lesz vasárnap a nagyerdői pályán délután 3 órai kezdettel.

**A DTE** március 9-én este 7 órakor a Margit-fürdő (Munkás-otthon) helyiségében választmányi ülést tart. Ugyanakkor lesz a fodb. szakosztályi ülés 8 órakor.

**KÖZGAZDASÁG**

**Javul a márka - esik a frank**

A franciák akciója ellen, melyről az angol sajtó már hetek óta meglehetősen közömbösen nyilatkozott, az angol lapok nagyrésze ismét meglehetősen ellenséges hajlammal lép fel és általában véve ellenzéki körökben

**a németek politikai kilátásait kedvezőnek tartják** ami különben a berlini piac mai alakulásában világosan is észlel-

hető volt. A márka mai javulása tisztán véleményes vásárlásoknak tudható be, habár nem tagadható, hogy igen nagy szerepe van a márka újabb emelkedésében a német nagykereskedelmi áruk süllyedése által előidézett belső javulásnak is. A német bankjegy forgalom a februári újabb kimutatás szerint szintén nem növekszik már abban a mértékben, mint az február első három hetében észlelhető volt, ami tekintettel arra, hogy az utolsó hét fizetési eszköz igénye mindig a rendesnél nagyobb szokott lenni,

**jelentékeny javulást jelent az infláció terén.**

A berlini árupiacon az árvesztések ma olyan nagyok voltak, hogy hogy a legtöbb árucikkben a világparitáshál jóval alacsonyabb nívón kerültek felszínre, még pedig oly olcsó nívón, amelyek mellett, hogy az importot teljesen konkurrenca képtelenné teszi, jelentékenyen döntően hatnak a drágulási indexre és a megélhetést nagymértékben megkönnyítik. Egy valuta áralakulásban mindenesetre jelentős szerepe van a belső vásárlóképességnek is, nem is szólva arról, hogy az olcsó belső áruk az inflációt is erősen redukálni tudják.

A német politikai helyzet kedvező megítélésével párhuzamosan a francia akció kilátását a nemzetközi devizapiacokon meglehetősen kedvezőtlenül ítélik meg és

**a francia frank mindenütt kisebb-nagyobb árvesztéseket szenvedett**

A francia bányászstrájk nagyfokú béremelkedéseket eredményezett, a mi azután jelentékeny tényezője lesz annak a széndrágulásnak, amelyet a ruhrvidéki szénzállítások megszűnése amugy is elviselhetlenné tett. Az élet standard nívójának általános süllyedése a francia jegybankot február utolsó hetében rendkívül nagy mértékben vette igénybe és maga a francia állam fél milliárdos előleggel terhelte meg a jegybankot.

**Csökken a vágómarha ára a budapesti vásáron.** Felhajtás 1761, nagy vágómarha, melyek közül 33 román származású.

Árak: Ötör 350—400, kivételesen 450, középső 230—330, silány 190 240, bika jobb 310—80, kivételesen 430, silányabb 210—300, bivaly 200—300, tehén jobb 260—350, kivételesen 420, gyenge 190—250, kicsontozni való 150—200, növ. marha 230—300. A nagy felhajtás miatt az irányzat lángha volt, áruk minőség szerint kgr. ként 10—20 koronával, némely esetben még többel is csökkentek.

**Kiviteli kérelem posta-szállítóeleken.** A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara ezután figyelmezteti érdekeltiséget, hogy ha a jövőben posta-szállítóeleveken nyújtanak be kiviteli kérelmeket, úgy azokhoz 4 drb. aranylatkozat is melléklendő. A kérelemre 40 kor. bélyeg ragasztandó.

**A TŐZSDE**

**Magyar korona: 17 1/2**

**Zürichi zárlat**

Berlin 275, Hollandia 21190, Newyork 536 1/2, London 2519, Páris 3240, Milano 2542, Prága 1595, Budapest 17 1/2, Belgrád 545, Bukarest 250, Varsó 120, Bécs 74 1/2, Osztrák bélyegzett 75, Szófia 310.

**Devizaközp. hiv. ár.**

Napoleon pénz 11000, Belgrád 81 1/2—3 1/2, Amsterdam hollandi forint 1175—215, Bukarest lei 14—15, Kopenhága dán kor. 570—90, Kriztíliaia norvég korona 542—62, London angol font 13980—4280, Berlin 14—15 1/2, Milano lira 141—47, Páris frank 185—90, Prága szokol 88 1/2—92 1/2, Stockholm svéd kor. 788—818, Zürich sváici frank 555—75, Bécsi oszti kor. 430—53, Newyork dollár 2975—3050, Brüsszel belga frank 157—65, Szófia léva 17—18, Varsó lengyel márka 6 1/4—7 1/4.

**Értékpapírpiac**

A mai tőzsdén a tegnapi megszilárdult hetipénz annyiban gyakorolt befolyást az irányzatra, hogy sokan tö. éjüket kedvezőbb konjunktura következtében inkább koszfüzletbe fektették és értékpapírjaiktól szabadulni igyekeztek. A kevésbé forgalomban levő értékek megtartották nyitási árfolyamukat. Egyes papirokban viszont egyáltalán, vagy nem, vagy alig volt üzlet és ez is körrejtésként abban, hogy az irányzat nem tudott egységesen kialakulni. Bár a szolid papirok sok esetben az árfolyamukat megjavították, végeredményben az irányzat a tegnaphoz képest gyengébb. A lánghaság csak a tőzsdéidő vége felé vált érezhetővé. Zártaikor az irányzat lángha, a hangulat vontatott, a forgalom csendes.

**Részvény árfolyamok:**

<b>Bankok:</b>	<b>Magyar acél</b>	40000
Angol	Magyar-Belga	19000
Hazai	Motorgyár	5000
Agrár	Ólom	5250
Magyar hitel	Vegyipar	5800
Jelz.	Vagongyár	10800
Leszámitoló	Roessemann	15750
Olasz	Schlich	16000
Osztrák Hitel	Schuller	2400—500
Angolbank	Tendlof	20250
Bosny. agrár	Wörner	3950
Iparbank	Hofner	27500
Horváth	Rima	17600
Hermes		
Ingatlan	<b>Vegyesek:</b>	
Forgalmi	Ált. Légsz.	29000
Ker. hitel	Bárdi	5400
Földhitel	Baróti	3000
Közp. Jelz.	Boni	34500
Városi	Brassói	—
Merkur	Chinoi	9160
Neuz. bank	Danica	17100
Keresk.	Egisz	3400
Cseh	Izzó	113000
Német	Textil	—
	Gyapjmosó	25500
	Papiripar	49000
	Részvényőr	90000
	Szörökötő	13250
	Spodium	17700
	Temesi szesz	14300
	Fellen	135000
	Flóra	32000
	Fővárosi sör	13200
	Goldberger	18250
	Gschwindt	104000
	Hung. mütr.	7700
	Hung. száll.	155000
	Kábel	24000
	Juta	26000
	Karton	39500
	Keglevich	1400
	Királyautó	1875
	Királysör	7950
	Keleti	10000
	Klotild	13200
	K. Polg. Sör	69000
	Cukoripar ex	—
	Nagybecsk.	2500
	Krausz	24000
	Fiumei	—
	Chandvir	65000
	Szegedi	10000
	Dianna	—
	Lámpa	44000
	Ligetszanat	3000
	Auer	28000
	Kender	16500
	Östermelő	72000
	Ruggyanta	28500
	Szalámi	5500
	Vasut forg.	13500
	Marosi petr.	6800
	Ocean	10700
	Olajipar ex	15300
	Plöbus	8850
	Püspöki	2000
	Schwartz	4500
	Szikra	20500
	Stummer	274000
	Telefon	30750
	Temesi sör	11500
	Pannonia	5900
	Török	5600
	Pamut	58000
	Vasm. vill.	—
	Zagyvapálfalv	40000
	Villányi	3800
	Mezőgazd.	26000
	Klein és fia	—
	Georgia új	240000
	Unio színház	1700
	Vármegyei	1890
	<b>Faipar:</b>	
	Ált. Faipar	1400
	Cserző	—
	Egy. fa	1150
	Funieryár	7500
	Guttman	24250
	Hazi	13200
	Kőrösbányai	900
	Kronberger	2200
	Lignum Trus	7800
	Erdő	—
	Malomsoky	—

Nemzeti	26300	Közlekedési váll.	
Lichtig	1175	Adria	76000
Ofa uj	34000	Atlantica	18750
Magyar Lloyd	—	Levante	165000
Rézbányai	8900	Miskolezi	9000
Szlavonia	5400	Trust	23000
Union	164000	Trust uj	21500
Viktoria	2275	Nova	10850
Zabolai	23000	Közuti	1300
Zentai	17000	Városi	—
Honfa	—	Déli	13500
Magyar Amer	5800	Allamvasut	47500
Me kur	—	Bur	1800

**Terménytözsde zárlat**  
Az üzlet irányzata folytatódóan élénk kereslet és ezzel szemben meg nem felelő mértékű kínálat következtében kenyérmagvakban tovább szállt a többi cikkeken jól tartott maradt. Buzában, rozsban és tengeriben meglehetősen forgalom fejlődött ki.  
Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 1400—100 egyéb 1390—1400, 78 kilós tiszavidéki 1410—30, egyéb 1410—1420, rozs 8900—9100, tak. árpa 8800—9000, sörárpa 9000—400, zab 9300—610, tengeri 8100—300, lucerna nagyaránkamentes 700—900, lóhere nagyaránkamentes 1000—400, nagyaránkás 900—1200, korpa 5250—350.  
Elfordult kötések: Buza 78 kilós 14100, 76 kilós 13750, rozs Nyírba or 8500, bud. közraktár 9900, árpa 8890, zab 8900, tengeri 8300, május 31-ére 11200, május 10-ére Nagyecsed 10800, korpa bud. par. 5200.

**Ferencvárosi sertésjelentés**  
Nyílt vásárra felhajtás 753 sertés, 20 südő, amelyből 202 sertés és 10 südő maradt eladatlan.  
Árak: zsírsertés öreg I. r. 650—700, fiatal nehéz 710—30, közep 570—735, könnyű 570—719, südő 690. Videkire élve elszállítottak 8 darabot.  
Vagónhídi zártvásárra felhajtás 68 sertés, 3 südő, amelyek mind eltek.  
Árak: Fiatal közep 680—730, südő 620. A vásár kissé élénk volt.

## REGÉNY

### TÓTH TIZEDES KIRALYSÁGA

IRTA GYULA DIÁK

(Folytatás) 11  
András aludt és didergett tovább. No ez már sok volt. Sandor lehajolt az alvó legényhez s a légydöngésnél is halkabban a fülébe sugta:  
— Komám! Lopja a konzervát a füstös.  
Egy perc alatt talpon volt a koma.  
— Azanyád cigány teszed le? — kiáltotta mialatt tántorogva körül nézett.  
Nagy nevetés harsogott a tisztáson.  
Hanem aztán elillant a jókedv. Hiszen tudatára ébredtek nagy árvaságuknak. Mi lesz velük? Hová jutottak? Akad-e valaki, aki kivessze őket az istentelen nagy erdőből? No meg: hol lesz a menázi?  
Mert, hogy ez is fölötte fontos kérdés. Sőt inkább most ez volt a legfontosabb. Mert a bakagyomor a világ legfuresább jószágja. Ha türes: akkor a jó idő is cudar világ. Ha van benne valami: akkor „lehető” még a zimankó is. Ha pedig tele van: — no ilyen soha sincs. Olyan bakája még nem volt a mennybéli Uristennek, aki valaha is jólakott volna, vagy legalább is azt monddotta volna az ételre, hogy: elég volt.  
Hát mondom siralmas gondok béntitották a kedvet.  
— Hát, hm... módjával lehet valahogy — dünnyögte Tóth tizedes.  
— Módjával — tette hozzá Külös is. Ettől aztán a tizedes is okosabb lett.  
— No emberek hát kettesével egy konzervát meg lehet enni.  
(Folyt. köv.)

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

## Eladó családi ház!

**A Tócskerten Méhes-utca 17. sz. ház családi körülmények miatt jótányos áron azonnal eladó.**  
Van rajta két szoba, két konyha, speiz, külön kis pince, szivattyús kut, kemece, fűskamara, körülkerített udvar nemes rózsá- és gyümölcsfákkal. Ezenkívül 310 négyszögöl konyhakert szintén nemes termő gyümölcsfákkal. Nyáron valószínűs kis paradíom. Erdemes a megtekintésre.  
**A tulajdonos a vétel megkötésakor azonnal átadja az 6 lakását!**  
Az épületek a legjobb karban vannak. Ezen ingatlan felett kizárólag a tulajdonos rendelkezik, étekezni csak ő vele lehet a helyszínen.

A h. szoboszlói járás főszolgabírája. 151—1923. sz.

## Pályázati hirdetmény

Hajdúvármegye hajduszoboszlói járásához tartozó Kaba lemondás folytán megüresedett községi állatorvosi állására pályázatot hirdetek. Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy előt képesítésüket, eddigi alkalmaztatásukat, politikai és erkölcsi megbízhatóságukat, valamint a forradalmak és ellenséges megszállások alatt tanúsított fedhetetlen magatartásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 1923 április 15-ig adják be. A később érkezket nem veszem figyelembe.  
Az állás jövedelme a községtől évi 1000 korona fizetés, évi 200 korona lakbér, szabályrendeletileg megállapított huszvizsgálati díjak. Az államtól, háborus, drágasági, rendkívüli segélyek, családi pótlék és természetbeni ellátás vagy annak váltáságra.  
Megválasztandó állatorvos részére két szoba mellékhelyiségekből álló lakás biztosítva megfelelő bérfizetés mellett.  
A választás napját később tűzöm ki.  
Hajduszoboszló, 1923 március 2.  
KOVÁCS GÁBOR  
tb. főszolgabíró.

**Jól figyeljünk!**  
**Kostya János**  
Mielőtt arany vagy ezüstnemű ajándékot vásárolnánk, el ne mulasszuk megtekinteni Debrecen legrégebbi és szerízlete kirakatát, nagy raktárát és olcsó árait Széchenyi-u. 1.

## Pénztáros kisasszony

azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatok a fizetési igény megjelölésével a kiadóhivatalba küldendők „Pontos 35” jeligére. Piac-utca 59. szám.

## MEGJELENT A TALMUD MAGYARUL

Luzsénszky Alfonz fordításában és kiadásában. Ára 300 korona. Megrendelhető és kapható a „HAJDUFÖLD” kiadóhivatalában.

## Ifjú Magyarország szépirodalmi, társadalmi és gazdasági hetilapja

## az UJ ÉLET

Debrecenben kapható az ANTALFY és CSÁTHY könyvkereskedésben s a lapelárusítóknál.  
Debreceni kiadóhivatal: Peterfia u. 25. szám. Előfizetés egy hóra 200 korona, egy szám ára 50 korona.

179. szám. 1923.

## Árverési hirdetmény

A püspökladányi vallásalap tulajdonát képező Püspökladány községben az évenként tartani szokott 4 országos és hetenként egyszeri heti vásáron gyakorolható uradalmi hely pénzszedési jog 1923. évi április 1-től kezdődőleg 1926. december 31-ig terjedőleg a püspökladányi gazdasági felügyelőség hivatalos helyiségében 1923. évi március hó 13-án délelőtt 9 órákor megtartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe fog adatni.  
Az árverésben résztvevők az árverés megkezdése előtt 4000 korona bánatpénzt kötelesek letenni. A bér-ajánlat buzaalapon teendő.  
Részletes haszonbéri feltételek a felügyelőségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.  
Püspökladány, 1923 márc. 5.  
A hir.  
közalapítványi felügyelőség.

**PERFEKT GÉPIRÓNÓT**  
keres a Magyar Távirati Iroda szerkesztősége Kossuth u. 53.

**Mauthner-féle világhírű konyhakerti és virágmagvak óriási választékban**  
a legolcsóbban kaphatók  
**„Hangyá”-ban.**

## Apró hirdetések

**„Szöke 1923”**  
jeligére levél a kiadóban.  
**Komoly**  
jeligére levél van a kiadóban. Atvehető a szelvény ellenében.  
**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsot a legmagasabb áron vásárol Káptai ékszerkereskedő, Piac u. 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.  
**Ómot**  
bármily mennyiségben vesz lapunk kiadóhivatala.  
**Kifutó**  
este 6 órától 10 óráig felvételük lapunk kiadóhivatalában. — J. lentkezni lehet a kiadóban egész nap.  
**Tanulóéany**  
fizetéssel felvételük Piac u. 59. sz. alatti könyvnyomdában.

**Husfűstölés**  
popt. san és kifogástalanul Zöldfa utca 3. sz. alatt.  
**Wirth zongora**  
kifogástalan állapotban eladó. Elsőrangú gyártmány, legújabb ker. sztháros model. Cim a kiadóban.  
**Butorozott**  
szoba azonnal kiadó két fiatal ember vagy házaspár részére konyha használattal Honvéd-u 9.  
**A „Hadróa”**  
nemzeti szövetség irodájában (Szent Anna-u. 12). 25—30 intelligensebb hadirokkan, hadiözveg vagy hadiárva könyvebb és jól jövedelmező munkára felvétetik.  
**Német**  
nyelvtanítást vállal gyakorlattal bíró urinó lakásért vagy ellátásért, ad órákat is. Leveleket a kiadóba, Nyelvtanítás jeligére

**Eladó szőlőbirtok.**  
Hajdúsámon határában a Martinkán (Nagymartinkadűlő) eladó a néh. Hornyák András örökösei tulajdonát képező 3 kat. hold 607 négyszögöl területű szőlő teljes felszereléssel.  
Értekezni lehet K. TÓTH ANTALNÁL Debrecen, Rákóczi-utca 14. szám.

**Könyvujdonságok:**  
**Schieder—Kubányt:** Sebészeti műtéttan . alapára 26 — K  
**Zimmermann:** Fejlődéstan „ 12 — K  
Háziállatok  
anatómiája . . . alapára 20 — K  
**Zimmermann:** Háziállatok anatómiájának kézi atlasza alapára 6. — K  
**Dr Szabó Zollán:** A növények szervezete I. alapára 5.40 K  
**Bedő Ödön:** A gyakorlati sakkozás . . . alapára 5. — K  
szorzószám 145  
kaphatók

**CSÁTHY FERENCZ**  
egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat részvénytársaságnál Debrecen  
**FERENCZ JÓZSEF-UT 8. SZÁM.**  
Telefon 2—96.

**Nehéz az élet!**  
Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHÉZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése  
**Vár. utca 2. sz.** (Zenedével szemben)

**Aranyat,**  
ezüstöt, drágaköveket a legmagasabb napi áron beváltok  
**KRÁMER, Simonffy 17.**